
Prea Cucernice Părinte, spuneţi-ne, care es-
te semnificaţia familiei în învăţătura creşti-
nă?

Familia este piatra de temelie a oricărei socie-
tăţi, celula de bază a societăţii, conform ştiinţelor 
sociale. În conformitate cu Codul juridic al Fami-
liei, ea este concepută ca o unire liberă dintre un 
bărbat şi o femeie cu scopul naşterii, creşterii şi 
educării copiilor. Acest punct de vedere îl împăr-
tăşeşte şi concepţia creştină, respingând poliga-
mia, sau aşa-numita „familie netradiţională” din-
tre doi bărbaţi sau două femei. Familia, deci, este 
acel organizm unic, capabil să nască viaţă, adică 
copii, să perpetueze genul uman. Familia se înte-
meiază pe dragoste. Familia mai este numită şi 
„biserica cea mică” (Sf. Ioan Gură de Aur). 

Spuneţi că familia se întemeiază pe dra-
goste, dar cum este descris acest senti-
ment în Biblie? 

Dragostea este un sentiment exprimat liber, 
care duce la relaţia familială conjugală. Declaraţi-
ile de dragoste pe parcursul vieţii se verifică prin 
răbdare şi iertare, prin acte de dăruire reciprocă, 
sacrificiu, pentru celălalt, prin care, şi doar prin 
care, se construieşte pe parcursul anilor o casă de 
fericire, cu nepoţi şi strănepoţi. Cei care au un 
comportament  de dezertor nu vor construi nicio-
dată o casă de fericire. Bucuriile vin doar prin 
efort şi osteneală, deaceea relaţia se numeşte con-
jugală (de la cuvântul „jug”). Sf. Apostol Pavel 
zice despre unica dragoste adevărată în felul ur-
mător: „dragostea nu se mânie, nu se trufeşte, nu 
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Din cuprins:

Având în vedere că revis-
ta „Fără Tabu” este o pu-
blicaţie dedicată tinerilor, 
care abordează probleme 
ce ţin de familie, dragos-
te, relaţiile dintre genuri, 
în această ediţie vă pro-
punem să aflaţi care este 
punctul de vedere al în-
văţăturii creştine asupra 
acestor subiecte, expri-
mat de către Protoiereul 
Vasile Ciobanu, de la Bi-
serica „Sfântul Nicolae” 
din comuna Costeşti, Ia-
loveni. 

„Prima lege a educaţiei  
este exemplul propriu”
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Zilele trecute am avut un prilej deo-
sebit împreună cu unii colegi din biroul 
UNFPA să vizităm două lăcaşe sfinte 
din Moldova şi să discutăm cu preoţii 
care slujesc acolo. Am rămas uimiţi de 
înţelepciunea, cugetul şi exemplul fap-
telor lor. Am văzut la Costeşti, acolo 
unde slujeşte Părintele Vasile Ciobanu, 
un exemplu de dăruire şi muncă, care a 
rezultat într-o biserică recent renovată 
şi un Centru social de creaţie pentru 
copii. Circa 120 de micuţi şi tineri se 
adună aici pentru a-şi petrece timpul 
împreună cu profesori-specialişti, care 
îi învaţă să picteze, să cânte, să coase, 
să brodeze, pe scurt, să însuşească arta 
populară, în spiritul valorilor creştine. 
Obiectele pe care le confecţionează ti-
nerii sunt expuse mai apoi la expoziţii, 
unde sunt premiaţi cu diplome şi menţi-
uni, trezind admiraţia a mii de oameni. 

“Frumuseţea va salva lumea”, avea să 
ne explice mai târziu Părintele Vasile 
Ciobanu, menţionând că “pe toate le 
reuşeşti în viaţă, dacă o faci cu dăruire 
şi frică de Dumnezeu”.

La Cruglic, unde l-am vizitat pe Pă-
rintele Nicolae Ciobanu, aveam să ne 
convingem încă o dată de adevărul aces-
tor cuvinte. De la vârsta de 22 de ani, 
când a venit să slujească în această loca-
litate, şi până la 32, cât are în prezent, 
Părintele Nicolae a reuşit să construias-
că o biserică de toată frumuseţea, o 
Cantină socială pentru copiii vulnerabili 
şi bătrânii din sat, având planuri şi mai 
măreţe pe viitor. Prin simplitate, sinceri-
tate şi omenie a câştigat încrederea săte-
nilor, care nu au ezitat să întindă o mână 
de ajutor şi să facă milostenie pentru 
biserică, ori de câte ori a fost nevoie pe 
parcursul lucrărilor. Astfel, au reuşit 

împreună să-şi vadă visul cu ochii şi s-
au convins că “doar credinţa în Dumne-
zeu, răbdarea şi efortul ne dau puteri să 
devenim mai buni şi să ne ducem gându-
rile la bun sfârşit”. 

Despre toate acestea, dar şi despre 
viziunea Bisericii creştine asupra mul-
tor lucruri şi aspecte ale vieţii cotidie-
ne, citiţi în interviul de bază al ediţiei, 
realizat cu Părintele Vasile Ciobanu. 
Faceţi cunoştinţă, în premieră, şi cu 
gândurile şi ideile tinerilor din regiu-
nea transnistreană, care uimesc prin 
inspiraţia şi elanul lor de a face bine. 
Şi, bineînţeles, nu uitaţi că au rămas 
zile numărate până la sfârşitul vacanţei, 
de aceea nu ezitaţi să le savuraţi din 
plin, în spiritul moralităţii şi al slovei 
creştine. Lectură plăcută! 

Irina Lipcanu 
irina@unfpa.org

Editorial

Ziua Internaţională a Tineretului
Mesajul Directorului Executiv UNFPA, Thoraya Ahmed Obaid

Frumuseţea va salva lumea

Deseori se zice că tinerii sunt viitorul nostru. Dar ei sunt şi 
prezentul nostru. Or, anume astăzi, şi nu mâine, noi trebuie să 
investim în tineri şi să-i implicăm în soluţionarea unor probleme 
stringente cu care se confruntă omenirea. 

În prezent, mai mult de un miliard şi jumătate de oameni 
sunt tineri cu vârsta cuprinsă între 10 şi 25 de ani, aceasta fiind 
cea mai largă generaţie tânără a tuturor timpurilor. Aceşti tineri 
se apropie de vârsta maturităţii în condiţii, pe care adulţii nu şi 
le-ar fi putut imagina atunci când erau de vârsta lor. Lumea a 
fost lovită de multiple crize – alimentară, financiară, climaterică 
– iar mulţi tineri sunt nerăbdători să acţioneze astfel încât lumea 
să-şi atingă echilibrul. 

Pentru a asigura implicarea deplină a tinerilor, trebuie 
să investim în sănătatea, educaţia şi calităţile lor de lider. 
În special, să ne îndreptăm atenţia asupra fetelor adoles-
cente, care, de multe ori, sunt supuse discriminării şi nu au 
acces la oportunităţi şi condiţii de viaţă egale. Astăzi, mai 
mult de jumătate de miliard de fete la vârsta adolescenţei 
locuiesc în ţările în curs de dezvoltare, unde potenţialul lor 
nu este valorificat. Dacă ar fi educate, sănătoase şi împu-
ternicite cu şanse egale, aceste fete ar putea construi o 
viaţă mai bună pentru ele, dar şi pentru familia lor, şi pen-
tru întreaga lor naţiune. 

Acum 15 ani la Conferinţa Internaţională pentru Popu-
laţie şi Dezvoltare de la Cairo, liderii lumii au spus unanim 
că asigurarea necesităţilor generaţiilor actuale nu trebuie 
să fie în detrimentul generaţiilor care vin. Iar pentru a avea 
o dezvoltare durabilă, este necesar să investim în educaţia 
şi sănătatea tuturor, inclusiv sănătatea reproductivă, să 
promovăm egalitatea dintre bărbaţi şi femei şi să implicăm 

tinerii în identificarea unor soluţii viabile, pentru acele proble-
me care le afectează viaţa lor, dar şi viitorul nostru.

De Ziua Internaţională a Tineretului, mă adresez către Gu-
vernele tuturor ţărilor şi către toţi factorii de decizie să-i consi-
dere pe tineri parteneri, lideri de opinie şi agenţi ai schimbării. 
Acum este momentul să dublăm investiţiile noastre în tineri şi 
să le asigurăm dreptul firesc de a-şi valorifica pe deplin poten-
ţialul. 

Doar investind în tânăra generaţie de astăzi, investim într-un 
viitor durabil de mâine.
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Planificare familială. Presupune ac-
ţiuni de intervenţie cu scopul ca unii copii 
să se nască, iar alţii nu. 

Sarcină nedorită. Se referă la copilul 
nedorit. S-au întrebat, oare, acei care au 
inventat acest termen, cum s-ar simţi, 
dacă ar şti că au fost copii nedoriţi pentru 
părinţii lor? În cazul “sarcinii nedorite” se 
recurge la curmarea vieţii fătului prin di-
ferite metode, numite perfid “întreruperea 
artificială a sarcinii” sau “avort”. De ce în 
cazul când un om îl omoară pe altul noi 
nu mai zicem că “a întrerupt artificial 
viaţa celuilalt”, ci îl numim ucigaş?...Mai 
ales că, conform Constituţiei, dreptul la 
viaţă a oricărui individ este declarat prin-
tre drepturile supreme ale omului. Mai 
ales că, fătul omorât, nu se poate apăra 
(vezi filmul “Strigătul mut” realizat de 
medicul american Bernard Nathanson). 
Le-aş propune juriştilor să califice pe 
primul loc al actelor de violenţă, anume 
avortul. Şi ce ar însemna „sarcină nedori-
tă” ? Oare cei care au zămislit „sarcina” 

nu ştiu de unde se iau copiii?! În viziunea 
Bisericii Ortodoxe, odată ce copilul a fost 
zămislit, el trebuie să se nască. După cum 
spune înţelepciunea populară: „la casa de 
omenie încap şi o mie, iar la casa de ne-
bunie nici doi nu încap”.

Contraceptive. Pe timpul economiei 
voluntariste „planificate” se foloseau din 
abundenţă aşa numitele „pesticide” şi 
„ierbicide”, pentru a mări roada solului. 
Însă prin aplicarea acestora se omorau şi 
microorganismele, se afecta fermentarea 
naturală şi se otrăvea solul, de unde au şi 
apărut schimbări genetice la nivelul fruc-
telor şi legumelor, care, odată consumate, 
afectează  sănătatea umană. Astăzi s-au 
inventat deja „homicidele” sau contracep-
tivele, care ucid ovulul feminin, iar ceea 
ce este îndreptat spre moarte este împotri-
va vieţii, deci contraceptivele sunt ucigă-
toare. Pe parcurs ele pot afecta şi codul 
genetic al viitoarei mame, care, sau nu va 
mai putea  avea copii, sau, Doamne fereş-
te, va da naştere unor copii cu malforma-

ţii. Cât priveşte prezervativele, folosite ca 
metodă de protecţie, în opinia Bisericii nu 
fac altceva decât să-i prostitueze atât pe 
băieţi, cât şi pe fete.

Sănătate reproductivă. Este un ter-
men vicios folosit astăzi, deoarece oame-
nii nu se reproduc. Ei nu sunt clone, sau 
indivizi traşi la indigo. Fiecare om este un 
unicat irepetabil în univers. Acest fapt îl 
confirmă şi amprenta degetelor ce nu se 
repetă de la om la om, precum şi retina 
ochiului, tembrul vocii şi alte caracteris-
tici individuale, unele folosite şi în paşa-
poarte biometrice. Fiecare om este un 
microcosmos aparte. Nu mai poate fi un 
al doilea Eminescu, Mozart sau Newton. 
Şi dacă ucizi un microcosmos, vei da 
seamă la Dumnezeu – Creatorul vieţii. 

Semnat de către Protoiereul 
Vasile Ciobanu

NOTĂ: Opinia aparţine autorului  
şi nu reflectă punctul de vedere  

al redacţiei.

Protoiereul Vasile Ciobanu: 
„Prima lege a educaţiei este exemplul propriu”

caută ale sale ... pe toate le rabdă, pe toate 
le crede, pe toate le nădăjduieşte, dragostea 
nu cade niciodată”.(1 Cor.13, 4-7)

Credeţi că pentru tinerii de astăzi, dar 
şi pentru societate în ansamblu, valo-
rile sentimentului de dragoste sunt 
aceleaşi? 

Cred că societatea de astăzi este stre-
sată şi derutată. Valorile se inversează 
odată cu trecerea timpului. O să vă aduc 
un singur exemplu. Dacă mai înainte, fil-
mele şi poveştile pentru copii ilustrau în 
calitate de eroi pozitivi oamenii, precum 
Făt-Frumos sau Ileana-Cosânzeana, iar 
animalele (balaurii, reptilele) erau perso-
naje  negative, astăzi este exact invers. 
Oamenii sunt cei care împuşcă, ucid, mint, 
se prostituează...Se derutează conştiinţa 
copiilor, a tinerilor, iar ei nu mai ştiu ce 
este bine şi ce este rău şi, cu atât mai mult, 
cum să lupte cu aceste fenomene. 

Este oare în putinţa noastră să schim-
băm această stare de lucruri?

Consider că totul depinde de educaţie, 
iar prima lege a educaţiei este exemplul 
propriu. Pe umerii părinţilor stă o mare 
responsabilitate. Dacă în familie copiii 
văd lucruri frumoase, atunci vor proceda 
la fel când vor creşte mari şi, invers, dacă 

ascultă  înjurături sau văd violenţă, vor 
tinde să aibă acelaşi comportament. Pe de 
altă parte, sunt şi cazuri când tinerii se lasă 
influenţaţi de factori externi mediului fa-
milial şi cad pradă unor astfel de vicii cum 
sunt drogurile, prostituţia, alcoolul. 

Se ştie că fructul interzis este fructul 
dorit. Poate anume din cauza asta ti-
nerii sunt tentaţi să încerce lucrurile 
care le sunt interzise? 

Totul depinde de forţa noastră interi-
oară. Doar animalele nu au frână şi trăiesc 
din instinct, pe când oamenii au voinţă şi 
conştiinţă, de aceea trebuie să fie respon-
sabili faţă de viaţa lor şi deciziile lor. Ne-
ascultarea duce la nefericire, ascultarea de 
Dumnezeu şi de părinţi duce la fericire. În 
acelaşi timp, pentru ca să ia o decizie co-
rectă, tinerii trebuie să fie informaţi. Con-
sider că este un lucru necesar şi binevenit 
să vorbim cu tinerii deschis, în limbajul 
lor, despre toate subiectele care îi intere-
sează, inclusiv relaţiile sexuale, riscurile 
infectării cu HIV/SIDA, dar să o facem în 
conformitate cu principiile moralităţii şi 
ale slovei creştine. 

În acest context, cum obişnuiţi să dis-
cutaţi cu tinerii, pentru a-i sensibiliza 
despre aceste probleme? 

În primul rând, adoptăm un limbaj 
apropiat tinerilor. Nu mi-i frică să le spun, 
de exemplu, că a te ruga lui Dumnezeu e 
ca şi cum ai trimite un SMS din inima ta. 
Alteori, discut cu ei despre muzica popu-
lară, muzica sacră, clasică, dar şi despre 
hard-rock şi alte genuri muzicale pe care 
le preferă tinerii. În experienţa mea am 
desfăşurat multiple seminare, am partici-
pat la diferite proiecte de combatere a fe-
nomenelor de violenţă, trafic, HIV/SIDA 
şi am înţeles că tinerii sunt foarte receptivi 
atunci când sunt trataţi prieteneşte. De fie-
care dată încercăm  să le insuflăm că ei 
sunt viitori părinţi şi trebuie să privească 
aceste fenomene prin prisma unui părinte 
care vrea binele copilului său. 

În concluzie, ce sfaturi aţi avea pentru 
tinerii care citesc revista „Fără Tabu”?

Concluziile urmează să le facă însăşi 
tinerii după ce vor fi citit acest material. 
De ei depinde să aleagă, dacă vor consti-
tui o Familie şi o casă de fericire, binecu-
vântată de Dumnezeu, sau vor încerca 
calea premeditată a uciderii şi morţii, care 
le vor transforma plăcerile bizare într-un 
infern. Domnul să le dea bună cugetare în 
toate!

Prea Cucernice Părinte, Vă mulţumim!

Interpretarea termenilor de sănătate reproductivă în viziunea Bisericii Ortodoxe:
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Definiţii ale unor termeni de Sănătate Reproductivă:
Planificare familială: Posibilitatea 

indivizilor şi cuplurilor de a anticipa şi 
atinge numărul dorit de copii precum şi 
spaţierea şi momentul sarcinilor. Poate fi 
planificare negativă (în scopul limitării 
numărului de sarcini, atinsă prin utiliza-
rea contracepţiei sau a avortului) sau 
pozitivă (în scopul obţinerii unor sarcini, 
atinsă prin diagnosticul şi tratamentul 
infertilităţii). Planificarea familială este 
crucială pentru evitarea sau limitarea 
maximală a numărului de avorturi, sar-
cini ne-dorite şi a numărului de copii 
abandonaţi. De asemenea, planificarea 

familială este pârghia importantă pentru 
creşterea demografică a ţării şi realizarea 
principiului de securitate demografică a 
naţiunii. 

Sarcină nedorită: Sarcina care a 
survenit neplanificat, fără dorinţa femeii 
sau a cuplului. Implicit poate duce la 
stări psiho-emoţionale depresive, la deci-
zia de a efectua un avort sau de a aban-
dona fătul.  

Contraceptive: Totalitatea mijloace-
lor şi metodelor prin care se previne 
apariţia unei sarcini. În cazul contracepti-
velor orale există două tipuri: contracep-

tive orale combinate şi contraceptive cu 
progestative. Contraceptivele reprezintă 
unul dintre cele mai bine studiate prepa-
rate medicamentoase care sunt indicate 
de medicina modernă. 

Sănătatea reproductivă: Este o stare 
bună fizică, mintală şi socială presupu-
nând mai mult decât absenţa bolii sau a 
infirmităţii legate de realizarea funcţiei 
reproductive. Contribuie la asigurarea 
accesului la servicii sociale, medicale şi 
educaţionale îmbunătăţite pentru toată 
populaţia, inclusiv pentru grupurile vul-
nerabile şi zonele defavorizate.

Criza loveşte în tineri prin şomaj
Tot mai mulţi tineri din Moldova devin 
şomeri şi sunt dezavantajaţi pe piaţa 
munii. La această concluzie au ajuns 
membrii Programului Naţiunilor Unite 
pentru Dezvoltare în Moldova (PNUD), 
în urma realizării unei analize efectua-
te asupra realaţiei dintre fenomenul 
şomajului printre tineri şi sărăcie, care 
a fost prezentată pe 12 august, cu oca-
zia Zilei Internaţionale a Tineretului. 

Este nevoie de un răspuns urgent la pro-
blema creşterii numărului de şomeri tineri 
din Republica Moldova pentru a evita apro-
fundarea în continuare a sărăciei (în special, 
a sărăciei în mediul rural), au afirmat repre-
zentanţii PNUD. Criza economică a condus 
la o majorare a şomajului în ţară, mai ales 
printre tineri (din grupul de vârstă cuprins 
între 15 şi 24 de ani), cu 16 la sută în primul 
trimestru al anului 2009 (în comparaţie cu 
14 la sută în 2007). Rata şomajului tinerilor 
este mai înaltă în regiunile rurale (17 la su-

tă), în timp ce în spaţiul urban ea constituie 
15 la sută. Deşi această rată este comparabi-
lă cu media din ţările Uniunii Europene şi se 
situează mult mai jos decât cea din unele 
state vecine, tinerii din Moldova suportă în 
mod evident consecinţele unor dezavantaje 
pe piaţa forţei de muncă. 

„Tinerii continuă să se confrunte cu o 
lipsă de experienţă şi cu neîncrederea po-
tenţialilor angajatori, fiind obligaţi, în ace-
laşi timp, să concureze pe piaţa internă a 
forţei de muncă cu migranţii mai experi-
mentaţi, care revin în ţară într-un moment 
de creştere a şomajului” a spus Lovita Ram-
guttee, Managerul Programului de Reduce-
re a Sărăciei în cadrul PNUD Moldova. 

Analiza sugerează că, datorită faptului 
că majoritatea tinerilor şomeri posedă doar 
studii liceale, politicile promovate şi acţiu-
nile realizate la nivel naţional se axează pe 
educaţia şi instruirea vocaţională, unde 
Agenţia pentru Ocuparea Forţei de Muncă 
are de jucat un rol-cheie. Aici se pare că 

există o situaţie în care mulţi tineri nu se 
înregistrează în calitate de şomeri şi, prin 
urmare, nu sunt cuprinşi de serviciile oferi-
te. Acest lucru se poate întâmpla datorită 
faptului că tinerii nu sunt conştienţi de 
avantajele înregistrării ca şomeri sau pentru 
că sunt descurajaţi, ca urmare a percepţiilor 
despre oportunităţile de angajare restrânse 
şi/sau salariile mici. 

Analiza concluzionează că acţiunile care 
au drept scop abordarea problemei şomajului 
printre tineri în ţară ar putea cuprinde un 
pachet de măsuri, inclusiv orientare profesi-
onală, instruire şi plasare în câmpul muncii.

Pentru a răspunde nevoilor grupului de 
tineri vulnerabili, PNUD a oferit asistenţă 
unui număr de peste 1 000 de tineri, dintre 
care aproape 700 sunt acum angajaţi în 
muncă. Această asistenţă a fost acordată de 
Programul PNUD „Oportunităţi mai bune 
pentru tineri şi femei”, implementat în pre-
zent prin contribuţia Agenţiei SUA pentru 
Dezvoltare Internaţională.

Centrul Tânărului Jurnalist din 
Moldova (CTJM) în colaborare cu 
UNFPA, Fondul ONU pentru Popula-
ţie, te ajută să-ţi valorifici ideile, te 
învaţă să abordezi corect un su-
biect de sănătate, te informează şi 
îţi răspunde la întrebările vis-a-vis 
de Sănătatea Reproductivă şi Pre-
venirea HIV/SIDA.

În luna noiembrie 2009, CTJM orga-
nizează în incinta Hotelului “Turist” din 

Chişinău, trainingul “Sănătatea Repro-
ductivă şi Prevenirea HIV/SIDA”, parte 
din proiectul cu acelaşi generic. La se-
minar, tinerii jurnalişti vor afla totul 
despre maladiile sexual-transmisibile şi 
specificul reflectării materialelor cu 
această tematică în mass-media. 

Acum ai posibilitatea unică de a în-
văţa cum să-ţi creezi un blog personal.

Scopul trainingului este de a învăţa 
tinerii să identifice subiecte interesante 
în aceste domenii şi să le transmită în 

mod profesionist publicului prin toate 
canalele de informare în masă: ziar, ra-
dio, TV şi internet, pentru a interacţiona 
mai bine cu semenii şi cititorii lor.

Cei interesaţi de oportunitatea de 
participare, trebuie să ne trimită pe adre-
sa de e-mail: ctjmoldova@gmail.com, 
sau prin poşta obişnuită, la adresa: or.
Chişinău, str.Puşkin 22, bir.520:

1. CV-ul actualizat;
2. Scrisoarea de motivare.
Data limită: 10 octombrie 2009

Tinerii ziarişti sunt aşteptaţi la un training în domeniul  
sănătăţii reproducerii şi prevenirii HIV/SIDA

Ştim că eşti tânăr şi îţi pasă de tot ce se întâmplă în jurul tău!
Am aflat despre tine că eşti activ şi jurnalismul e viaţa ta!
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Cu paşi mici, dar siguri
Educaţia de la Egal la Egal se extinde şi în stânga Nistrului

Un nou training de formare a Edu-
catorilor de la Egal la Egal în regi-
unea transnistreană, s-a desfăşu-
rat în luna august la Dubăsari. 
Timp de trei zile 25 de tineri au 
fost instruiţi în domeniul preveni-
rii traficului de persoane şi HIV/ 
SIDA, a violenţei în familie şi Să-
nătăţii Reproducerii, urmând ca 
după asta să-şi împărtăşească ex-
perienţa şi cunoştinţele cu seme-
nii şi colegii lor. 

“Educaţia de la Egal la Egal este o 
metodă foarte eficientă, care se bucură 
de succes în localităţile transnistrene. 
Tinerii se ascultă unii pe alţii mult mai 
uşor de cât ar face-o cu o persoană adul-
tă”, spune Alexandrina Colesnicova, Co-
ordonator Voluntari, la Centrul de dez-
voltare şi iniţiative civice “Rezonans”, 
unul din organizatorii seminarului. Aces-
ta este al doi-lea training pentru tinerii 
din Transnistria, organizat în anul 2009, 
la iniţiativa ONG-lor locale, cu susţine-
rea Fondului ONU pentru Populaţie şi a 
Organizaţiei Internaţionale pentru Mi-
graţie de la Chişinău. 

Natalia Badalean, o tânără de 18 ani 
care a participat la training se consideră 
deja “veteran” în această meserie. În luna 
octombrie ea va împlini 1 an de când 
practică educaţia de la Egal la Egal. Deşi 
această activitate îi ia mult timp nici nu 
observă cum trec orele, atât de mult îi 
place ceea ce face. “Părinţii mă susţin, 
deoarece consideră că acesta este primul 
pas în realizarea mea profesională. Sun-
tem 12 persoane active, care lucrăm în-
tr-o echipă, scriem proiecte, comunicăm. 
Lucrăm cu clasele a 8-12-a, deşi ne 
“bombardează” cu întrebări şi cei dintr-a 
7-a. Lunar avem câte şase seminare, pe 
care le organizăm în aşa fel cum ne este 
comod. Sunt sigură că aceste lecţii ajută 
la prevenirea unor fenomene negative în 
societate, iar seminarul la care asistăm 
acum este destinat anume pentru asta. Pe 
viitor, planific să desfăşor seminare de 
informare în sate, deoarece până acum 
ne-am limitat doar la oraşe”, a adăugat 
Natalia.

“Deşi am 20 de ani şi am absolvit 
deja Colegiul de Design din Tiraspol, nu 
am ştiut că există la noi o linie fierbinte 
şi un telefon al încrederii în domeniul 
prevenirii traficului de persoane şi vio-

lenţei în familie. 
Sunt lucruri mi-
nunate pe care le-
am aflat aici, la 
seminar, şi sunt 
recunoscător că 
există organizaţii 
şi persoane care 
dedică efort şi 
sprijină asemenea 
activităţi”, a con-
tinuat Alexandru 
Matiuşenoc, un 
alt participant. Pe 
viitor, el visează 
să plece la studii 
în Rusia, dar până atunci îşi va oferi ser-
viciile de designer pentru a elabora bro-
şuri şi pliante informative pentru tineri 
despre HIV/SIDA, Sănătatea Reproduce-
rii, trafic. “Nu prea am ştiut despre aces-
te lucruri până acum, deoarece în familie 
părinţii nu au vorbit cu mine niciodată 
despre asta. Am aflat şi despre procedura 
de deschidere a vizei peste hotare, a ris-
curilor ce apar în timpul deplasărilor”, a 
spus tânărul. 

Pe aceeaşi notă am discutat şi cu Ma-
xim Loghinov din oraşul Bender. Deşi 
are abia 19 ani, tânărul gândeşte foarte 
matur şi visează să construiască o socie-
tate mai bună, în care tinerii să ducă un 
mod sănătos de viaţă. În sectorul negu-
vernamental activează de patru ani. “Sunt 
omul căruia îi place să facă ceea ce iu-
beşte. Îmi place să lucrez cu masele şi pe 
viitor mă văd în acelaşi domeniu. Vreau 
să conving tinerii că se pot distra foarte 
bine şi fără băutură, ţigară sau droguri”. 
Maxim planifică în luna septembrie să 
adune o echipă de tineri, pe care să-i in-
formeze şi să-i implice în activităţi de 
voluntariat, să scrie proiecte şi să organi-
zeze diverse acţiuni publice. “Vor fi ti-
neri de 13-14 ani, adică exact la vârsta 
când sunt la răscruce între “a bea” sau “a 
nu bea”, “a fuma” sau “a nu fuma”. Chiar 
dacă voi reuşi să conving 10, 20, 30 de 
tineri, oricum voi fi mulţumit, căci aceşti 
tineri vor aduce beneficii înzecite peste 
câţiva ani. Petrecerea timpului liber este 
o problemă pentru tineri, deoarece toţi 
vor să se distreze, dar nu există locuri 
decente pentru asta. În lipsa unei alterna-
tive, tinerii se duc în cluburile de noapte, 
unde se întâlnesc cu alţi tineri care beau 
şi fumează şi, astfel, se “molipsesc” unii 

de la alţii. Eu voi încerca să creez servicii 
alternative, astfel ca tinerii să se adune, 
să discute, să savureze un ceai şi să se 
simtă bine, într-un mediu sănătos”, ne-a 
împărtăşit planurile sale Maxim. Mai 
mult decât atât, el a ţinut să precizeze că 
nu doreşte să plece din ţară, deoarece îl 
aranjează tot ceea ce are acasă – familie, 
prieteni, cunoscuţi. La Chişinău vine 
destul de rar, vizitează mai des Odesa, 
deoarece acolo îşi face şi studiile. Între 
Uniunea Europeană şi Rusia, o alege pe 
cea din urmă şi asta deoarece îl admiră 
pe Vladimir Putin, o personalitate care, 
în opinia lui, a reuşit să transforme Rusia 
într-o ţară puternică. Dar, în general, nu 
îl interesează politica. “Sunt preocupat 
de valorile morale şi spirituale ale tineri-
lor, pe când politica este “un joc “mur-
dar”, a conchis tânărul. 

Potrivit Alexandrinei Colesnicova, la 
Seminarul de formare a Educatorilor de 
la Egal în domeniul prevenirii traficului 
şi violenţei, Sănătăţii Reproducerii şi 
profilaxiei HIV/SIDA, au participat 25 
de tineri, din majoritatea oraşelor trans-
nistrene. Vârsta medie a participanţilor a 
fost de 16-17 ani, elevi ai claselor a11-a 
şi a 12-a, şi studenţi în primii ani de uni-
versitate. “Ne interesează ca tinerii să 
transmită ulterior această informaţie co-
legilor prin organizarea seminarelor în 
şcoli şi universităţi. Chiar dacă nu toţi 
vor fi la fel de activi pe viitor, oricum ne 
bucurăm că le-am oferit asemenea posi-
bilitate. Tinerii vor memora această in-
formaţie şi o vor transmite prietenilor şi 
cunoscuţilor, acesta deja este un plus 
foarte mare”, ne-a asigurat Coordonato-
rul Voluntarilor de la Centrul “Rezo-
nans”.

Tinerii transnistreni pe cale de a deveni Educatori de la Egal la Egal



6

„Perle” de la BAC 2009
•	 Nechifor Lipan stătea “pe spate cu faţa în 
jos”.. 
•	 Inima este împărţită în două atricule şi 
două testicule… 
•	 Creierul este un organ oarecum indispen-
sabil capului. 
•	 Inima este cel mai important organ geni-
tal al omului. 
•	 Dimitrie Cantemir a avut un rol însemnat 
în viaţa sa. 
•	 Ion Creangă s-a născut între anii 1887-
1889. 
•	 La a-2-a parte a subiectului cerinţa este 
compunerea unei scrisori către o persoana 
imaginară pe nume Paula. Un elev răspunde 
(în scris): ”Eu nu mai scriu scrisori pentru că 
am internet… şi pe Paula nici nu o cunosc!” 
•	 Alexandru Lăpuşneanu s-a ţinut de cu-
vânt atunci când a spus: “De mă voi scula, pre 
mulţi am să popesc şi eu!” Dovada că azi cel 
mai întâlnit nume este Popescu. 
•	 Dintre cele cinci scrisori trimise de Emi-
nescu, prima este considerată a treia. În “Scri-
soarea a treia” se desfăşoară bătălia de la Ro-
vinari. 
•	 Mihai Eminescu şi-a intitulat poezia “Din 
valurile vremii…” vrând să sugereze vremea 
şi apoi nu a mai continuat titlul din nu ştiu din 
ce motiv s-a răzgândit şi a început strofa I.
•	 Manole a pus-o pe Ana la zid şi a început 
să o lucreze. 
•	 Mulţimile de boieri exploatatori îşi ţineau 
banii în numerar în pungi. Haiducii îi atacau şi 
îi uşurau de bani în toate baladele. 
•	 Călin ţine de mână mireasa care are părul 
lung de fericire. Ea lupta să pună mâna pe 
dragostea flăcăului. 
•	 Nechifor Lipan a avut fericita ocazie de a 
nu se mai întoarce acasă fiind jefuit de nişte 
oameni invidioşi. 
•	 În romanul “Răscoala” personajul princi-
pal este poporul şi marea masă a ţăranilor. 
•	 Haiducii din doine, balade şi idile erau 
liberi şi fericiţi ca păsările, animalele şi peştii 
care zburdă prin codri. De cum venea primă-
vara, haiducii cei harnici plecau în pădure. 
Acolo ei cântau suflând din frunză şi lăsându-i 
pe boieri cu buza umflată. 
•	 Latina clasică este o limbă moartă, care 
nu se poate vorbi decât în scris. După căderea 
Imperiului Roman, o parte din latina clasică 
defunctă a devenit bulgară. Limba română are 
la bază latina bulgară, amestecată cu elemente 
de dacă şi o groază de cuvinte slabe. În secolul 
al XV-lea, limba vorbită de popor era conside-
rată vulgară şi n-o vorbea nimeni. 
•	 Basmul studiat de noi este Harap Alb şi 
este un basm cult pentru că este scris de un om 
cult, Eminescu. Atunci când cel care scrie 
basmul este incult şi basmul este incult, adică 
opus basmului cult, dar amândouă basmele 
sunt frumoase, numai că unul este scris într-un 
fel şi celălalt în alt fel. 
•	 În cunoscuta baladă Mioriţa, sunt descri-
se câteva întâmplări în care sunt implicate doi 
criminali, o oaie turnătoare şi un cioban care 
şochează prin prostia lui. 

Sejururi inedite  
la taberele de vară

După cum ne-am obişnuit deja în 
fiecare vară, Educatorii de la Egal la 
Egal, în loc de odihnă pasivă, aleg să 
aibă o odihnă foarte activă şi interesan-
tă, ba chiar utilă atât lor, cât şi celor din 
jur. Şi anul acesta tinerii educatori au 
mers în tabere de vară, unde au desfă-
şurat ateliere de informare pentru tine-
rii care se odihneau acolo. 

Sesiunile informative s-au desfăşurat în 
perioada 15 iulie – 15 august în şase tabere de 
vară din regiunea Vadul lui Vodă. În total, au 
fost instruiţi în jur de 150 de tineri cu vârsta 
cuprinsă între 14-17 ani, iar în procesul de in-
formare a adolescenţilor au fost implicaţi 10 
educatori de la egal la egal, care au mers în 
tabere şi au lucrat cu tinerii. 

Subiectele abordate au fost diferite – de la 
modul sănătos de viaţă, până la relaţiile sexu-
ale şi comunicarea cu prietenii şi părinţii. 
“Pentru prima dată am asistat la aşa un semi-
nar şi mi-a plăcut mult, deoarece am aflat 
multe lucruri despre sănătatea mea sexuală. 
Cred că acum sunt mult mai pregătită să între-
ţin relaţii sexuale sănătoase, dar oricum voi 
continua să mă informez şi să am grijă de mi-
ne!” , a spus Ecaterina, de 16 ani, care a parti-
cipat la atelier.

Activitatea de informare a constituit un 
schimb de experienţă inedit şi pentru educato-
rii de la egal la egal, care, de la an la an, află 
lucruri noi despre tineri şi rămân surprinşi de 
faptul cât de mult evoluează aceştia. Iată ce 
ne-a povestit Anna Susarenco, Responsabil 
Comunicare şi Relaţii cu Mass Media în cadrul 
Reţelei Y-PEER Moldova: “Una din activităţi-
le pe care le desfăşurăm cu regularitate la tabe-
rele de vară sunt jocurile. La unul din aceste 
jocuri le-am propus tinerilor să formeze câte 
un cuplu, unde băiatul să convingă fata să în-
treţină relaţii sexuale, iar ea să refuze, bineîn-
ţeles folosind argumentele vârstei timpurii, a 
sarcinii nedorite sau infectării cu HIV. Dar ce 
credeţi? Am rămas uimită de ideile lor. Băieţii 
convingeau fetele zicându-le că le vor plimba 
cu o super maşină Toyota Land Cruiser şi că 
deja e o ruşine să fii virgină la vârsta respecti-

vă, iar fetele refuzau zicând că o vor face, dar 
nu cu ei, ci cu alţii. Ne-am dat seama că tinerii 
de astăzi sunt foarte diferiţi şi deja la 13-14 ani 
intră în viaţa sexuală, tocmai de aceea necesi-
tatea de informaţie este foarte mare, pentru a 
putea evita riscurile care apar în acest caz”. 

În acest context, activitatea desfăşurată de 
Educatorii de la egal la egal în taberele de vară 
este esenţială, mai ales că, pe lângă faptul că 
are loc transmiterea informaţiei, tinerii au po-
sibilitatea să adreseze şi întrebari. Această ac-
tivitate solicită multă responsabilitate din par-
tea educatorilor de la egal la egal, deoarece ei 
lucrează după o agendă specifică, diferită de 
cea utilizată în şcoli şi licee, dat fiind faptul că 
în tabere au mai mult timp la dispoziţie, trei 
zile, şi trebuie să facă astfel, ca nicio întrebare 
a tinerilor să nu rămână fără răspuns. 

“Consider că aceste lecţii sunt foarte bine-
venite pentru noi. Mi-a plăcut că fetele au 
vorbit sincer şi au creat o atmosferă liberă, ca 
să ne simţim bine. Am învăţat multe lucruri noi 
despre HIV/SIDA şi ITS, la fel şi despre riscul 
de a rămâne însărcinată şi felul cum putem 
evita acest lucru. Vă mulţumesc”, a ţinut să 
precizeze pe această cale Carolina, o tânără de 
14 ani. Alţi doi participanţi, Radu, de 17 ani şi 
Mihai, de 14 ani, au adăugat că “discuţiile 
acestea m-au facut să fiu mai atent cu sănătatea 
mea şi să mă protejez întotdeauna când am re-
laţii sexuale” şi că “a fost interesant şi util. 
Cred că este ceva bun pentru tineri şi ar fi bine 
să aibă loc mai multe activităţi de acest gen.”

Potrivit Annei Susarenco, anul acesta ate-
lierele de informare, educare şi comunicare 
pentru adolescenţi şi tineri în domeniul adoptă-
rii unui mod sănătos de viaţă, desfăşurate în 
taberele de vară, s-au soldat cu succese şi re-
zultate frumoase. “Suntem siguri că măcar 150 
de tineri, care au asistat la ateliere, ştiu cum să 
se protejeze şi cum să se comporte astfel, ca să 
fie sănătoşi”, a conchis ea.

Acitivităţile în taberele de vară s-au desfă-
şurat în cadrul proiectului “Extinderea servicii-
lor de consultanţă şi informare cu privire la 
sănătatea reproductivă şi prevenirea HIV/SIDA 
şi ITS pentru tineri”, implementat de UNFPA şi 
Ministerul Educaţiei şi Tineretului.

Educatorii de la Egal la Egal au instruit peste 150 de copii în mai multe tabere de vară din Moldova
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Comunicarea dintre părinţi şi copii  
la vârsta adolescenţei

Care este vârsta potrivită pentru pri-
mele întâlniri ale adolescenţilor?

Fiecare adolescent are propria perso-
nalitate şi propriul nivel de dezvoltare. 
Asupra lui nu trebuie să se exercite nici 
un fel de presiune din partea adultului. 
Acesta din urmă trebuie să îl ajute să co-
munice cât mai bine şi eficient despre tot 
ceea ce se întâmplă cu el în această peri-
oadă. 

Sunt anumite semne pe care părinţii 
ar trebui să le aibă în vedere atunci când 
copiii lor ajung la vârsta adolescenţei. 
Dacă în urmă cu ceva timp tânărul adresa 
întrebări una dupa alta şi era curios să 
afle totul, în această perioadă vocabularul 
lui devine cât se poate de restrâns. Răs-
punde la întrebări prin exspresii monosi-
labice: “nu ştiu”, “poate”, “am uitat”, 
“ha?”, “nu”, “aha”, “cine, eu?”.

Revenind la întrebarea de la început, 
putem răspunde că nu, nu există o vârstă 
la care este indicat ca adolescenţii să aibă 
întâlniri. Totul este în funcţie de nivelul 
de dezvoltare al copilului şi de gradul de 
comunicare între acesta şi adulţi.

Există nişte reguli pentru primele în-
tâlniri ale adolescenţilor?

Supravegherea copiilor atât în cercul 
de prieteni, cât şi la şcoală este foarte 
importantă. Aceasta trebuie să fie făcută 
cu mare precauţie din partea părinţilor. 
La vârsta adolescenţei, şi mai ales când 
apar primele iubiri, tinerii se simt încătu-
şaţi, dacă adulţii le monitorizează orice 
mişcare. 

Cel mai important lucru este educarea 
copilului astfel, încât el singur să îţi spu-
nă tot ceea ce face. Dacă vede că ai o 
atitudine deschisă şi pozitivă, atunci totul 
vine de la sine, iar comunicarea se produ-
ce firesc. Părintele trebuie să fie un prie-
ten al copilului şi nu cineva care îi spune 
“nu ai voie să...”, nu trebuie să...”. 

Atât în cazul fetelor, cât şi al băieţilor, 
părinţii ar trebui să stabilească împreună 
reguli pe care să le respecte aceştia atunci 
când ies la întâlnire. Aceste reguli trebuie 
să includă:

ora la care să vină acasă;yy
locul unde să meargă;yy
dacă este fată, băiatul trebuie să vină yy
să o ia de acasă şi tot el să o conducă 
înapoi. 
În tot ceea ce fac, părinţii nu trebuie 

să dea dovadă de autoritate exagerată, dar 

nici de prea mare îngăduinţă, atunci când 
vine vorba de anumite comportamente 
ale copiilor lor. 

Cum să menţinem comunicarea cu 
adolescenţii?

Atât părinţii, cât şi adolescenţii trebu-
ie să fie preocupaţi de prevenirea unor 
viitoare distrugeri ale podurilor de comu-
nicare. 

Gândeşte-te la următoarele trei prin-
cipii:

1. Evită afirmaţiile la persoana a do-
ua. Afirmaţiile la persoana a doua au 
tendinţa să-l atace pe celălalt, în timp ce 
afirmaţiile la persoana întâi se rasfrâng 
asupra vorbitorului şi este mai bine să fie 
folosite în relaţiile dintre părinţi/adoles-
cenţi. Compară şi observă diferenţa din-
tre următoarele afirmaţii:

“Mă superi atât de tare!” vs. “Sunt 
foarte supărat!”

„Nu mă iubeşti!” vs. „Simt că nu sunt 
iubit!”

2. Evită „de ce-urile”! Întrebările ce 
încep cu “de ce” duc adesea la prăbuşirea 
podurilor de comunicare. De exemplu: 
„De ce nu poţi ţine cont un pic şi de mine 
şi să strângi mizeria pe care ai lăsat-o în 
sufragerie?” nu favorizează o atmosferă 
de cooperare. Mai bine ar fi: „Sufrageria 
nu arată prea bine. Crezi că ai putea face 
puţină ordine în ea?” Soluţia este să ataci 
problema, nu persoana.

3. Exprimă-ţi sentimentele! Impor-
tant este ca tu să-ţi exprimi sentimentele 
şi să-ţi ajuţi copilul să şi le exprime şi el. 
Spune-i copilului ce simţi tu faţă de o 
anumită situaţie (“Am un sentiment de 

frustrare când în sufragerie rămân resturi 
de mâncare şi farfurii murdare. Este o 
muncă în plus pentru mine şi ar fi atât de 
uşor dacă fiecare ar strânge după ce mă-
nâncă.”). Apoi cere-i părerea (“Tu ce 
părere ai?”) În felul acesta te ocupi de 
problemă cât este încă proaspătă, iar 
adolescentul tău nu devine defensiv. 
Adesea răspunsul va fi: “Of, mami, tati, 
îmi pare rău că am lăsat mizerie în sufra-
gerie. Voi încerca să nu mai fac la fel 
data viitoare!” Te-ai confruntat cu pro-
blema (sufrageria în dezordine), dar ai 
păstrat relaţia.

Este competiţia între adolescenţi be-
nefică, sau nu? 

Fie că este vorba de un sport, notele 
de la şcoală sau cele mai trendy haine, 
adolescenţii din ziua de azi se simt presaţi 
să iasă în evidenţă prin orice mijloace. 

Responsabilitatea părinţilor este să 
explice copiilor că viaţa nu trebuie să fie 
o competiţie continuăa. Perfecţiunea este 
un termen inventat de filosofi, greşeala 
este omenească, iar părinţii trebuie să fie 
mentorii copiilor şi să-i accepte aşa cum 
sunt, pentru ca şi ei, la rândul lor, să se 
accepte pe sine. 

Există cazuri când adolescentul face 
orice pentru a capta atenţia celorlalţi. 
Dacă nu reuşeşte ce şi-a propus, este pro-
fund dezamăgit, iar acţiunile sale sunt 
imprevizibile. Devine deprimat, retras, 
iar în cazurile extreme poate să foloseas-
că minciuna pentru a se face remarcat.

De aceea, orice competiţie este bene-
fică, însă doar atât timp cât stimulează 
voinţa adolescentului şi nu îl inhibă.
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Alianţa Civilizaţiilor (Iniţiativa ONU), Organizaţia Interna-
ţională pentru Migraţie (OIM) şi UNFPA, Fondul ONU 
pentru Populaţie, invită tinerii din Moldova să participe 
la concursul înregistrărilor video PLURAL + din 2009 pe 
marginea subiectelor ce ţin de migraţie şi diversitate.

Tinerii din Moldova sunt invitaţi să prezinte o scurtă înregis-
trare video (1-5 minute) de orice stil sau gen (desen animat, film 
documentar, dramă, etc.), care să oglindească gândurile, experi-
enţele, opiniile, întrebările sau sugestiile lor pe marginea su-
biectelor ce ţin de migraţie, consecinţele migraţiei, precum şi 
promovarea coexistenţei armonioase în diferite contexte cultu-
rale şi religioase. 

Concursul oferă tinerilor două opţiuni de participare:

1. Concursul internaţional
Concursul PLURAL + se va desfăşura pentru trei categorii 

de vârstă: 9-12 ani, 13-17 ani şi 18-25 ani. Înscrierea la concurs 
se poate efectua în perioada 1 iunie-30 septembrie 2009. Câşti-
gătorii internaţionali vor fi anunţaţi la New York, în cadrul 
evenimentului organizat la 18 decembrie 2009 cu ocazia Zilei 
Internaţionale a Migranţilor. Producătorii înregistrărilor video 
câştigătoare vor primi premii în bani, echipament video şi opor-
tunităţi profesionale. 

Notă: toate înregistrările video şi formularele de participare 
pentru concursul internaţional trebuie prezentate în limba engle-
ză; înregistrările video trebuie să fie în limba engleză sau să 
dispună de subtitluri în limba engleză şi să fie expediate prin 
poştă la New York, SUA. 

2. Concursul naţional 
În paralel, se desfăşoară şi concursul naţional PLURAL + 

MOLDOVA, pentru aceleaşi categorii de vârstă: 9-12 ani, 13-17 
ani şi 18-25 ani. Înscrierea la concursul naţional se poate efectua 
în perioada

1 iunie-15 noiembrie 2009. Câştigătorii naţionali vor fi pre-
miaţi pe 18 decembrie, de Ziua Internaţională a Migranţilor. 
Producătorii înregistrărilor video câştigătoare vor primi premii 

speciale, diplome de participare, dar şi şansa de a fi promovaţi 
şi remarcaţi de către specialişti notorii în arta cinematografică 
din Moldova

Notă: toate înregistrările video şi formularele de participare 
pentru concursul naţional pot fi prezentate în limbile rusă sau 
română prin poştă la Chişinău. 

IMPORTANT
Training gratuit pentru participanţii  

la concursul PLURAL + MOLDOVA 
Eşti tânăr şi ai între 9 şi 25 de ani?yy

Îţi plac filmele şi vrei să produci filme de scurt metraj?yy
Ai dori să participi la concursul de înregistrări video yy

PLURAL + Moldova, anunţat pentru perioada  
1 iunie-15 noiembrie 2009?

Atunci, nu rata şansa de a învăţa pe gratis  
cum să produci filme de scurt-metraj!

15 tineri talentaţi din Moldova, cu vârste cuprinse între 9 şi 
25 de ani, vor învăţa noţiunile de bază în producerea filmelor 
documentare, în cadrul unui training desfăşurat la Chişinău, în 
perioada 19-20 septembrie.

Trainingul îşi propune să încurajeze tinerii să producă fil-
muleţe video pe tema migraţiei şi diversităţii, pentru a participa 
la concursul PLURAL + MOLDOVA. Doar participând la acest 
concurs tinerii vor fi remarcaţi de către specialişti notorii în arta 
cinematografică din Moldova şi vor obţine premii importante. 

Doritorii de a participa la training sunt rugaţi să expedieze o 
scrisoare de motivare la adresa pluralmoldova@yahoo.com pâ-
nă la data de 15 septembrie 2009. 

Scrisoarea de motivare trebuie să conţină datele de contact 
şi vârsta persoanei şi o explicaţie succintă de ce vrea sa partici-
pe la training şi cum îl vor ajuta cunoştinţele obţinute pe viitor. 

Ţineţi minte!!! Locurile sunt limitate, selecţia participanţilor 
la training se va face conform principiului „Primul venit, primul 

servit”. În total, vor fi selectaţi 15 participanţi. GRĂ-
BIŢI-VĂ!

Pentru detalii despre concurs, formularul de par-
ticipare, regulament, vizitaţi pagina de internet www.
un.md. 

Detalii la numerele de telefon:  
+ 373 22 232940 sau +373 22 214002

Consultaţii pe gratis despre HIV/SIDA
La Centrul de profilaxie şi control al infecţiei HIV/SIDA din oraşul 

Chişinău funcţionează o linie telefonică cu numărul 0 800 80808.
Potrivit lui Ştefan Gheorghiţă, prim-vicedirector la Centrul Naţional 

Ştiinţifico-Practic de Medicină Preventivă, scopul acestui serviciu este 
de a acorda consultaţii privind căile de transmitere a infecţiei HIV, me-
todele de profilaxie, asigurarea accesului populaţiei la consiliere şi tes-
tare confidenţială, precum şi direcţionarea la instituţiile medicale pentru 
primirea tratamentului medicamentos necesar. 

Serviciul telefonic 0 800 80808 poate fi apelat şase zile pe săptămâ-
nă (de luni până sâmbăta), de la orele 8.00 până la orele 20.00. Apelu-
rile urbane şi interurbane sunt gratuite.

CONCURSUL PLURAL + VIDEO


